

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Садиковой Сайёры Абдурахибовны на тему «История зарождения и совершенствования вязального дела таджиков (IV тыс. до н.э. – первая половина XX в.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

У горных таджиков в прошлом вязание было едва ли не самым распространенной областью ремесленной деятельности. Здесь этим ремеслом девушки и женщины занимались практически во всех семьях, повсеместно, совмещая даже с отдыхом. Вязанием занимались и в равнинных районах. Простота технологии и замечательные качества изделий (хорошая сохранность тепла, красивый декор, возможность обеспечения своей семьи предметами одежды, дополнительный приработка от продажи продуктов работы и др.) были факторами, обеспечившими этому виду рукоделия широкое распространение и популярность. Джурабы как наиболее известный продукт этого ремесла приобрели всемирное признание и приобрели статус визитной карточки горного Таджикистана. Каждая мать считала своей обязанностью учить своих дочерей вязанию, и этот обычай обеспечил отрасли надежную преемственность традиций, возникших в глубокой древности и в некоторой мере сохранившихся до наших дней.

К этой теме исследователи обращались достаточно часто, но их внимание было обращено к состоянию промысла во времена проведения этих исследований. Ни в одном из таких работ нет материалов по истории ремесла, нет даже стремления к выяснению его истоков. Задача проведения исследования по изучению истории вязального дела таджиков назрела давно, но помехой служило практически полное отсутствие прямых источников. В этих условиях отрадно отметить, что соискатель Садикова С. А. взяла на себя смелость взяться за разработку этой весьма сложной темы и, в целом, справилась с решением поставленных задач.

Залогом ее успеха, на наш взгляд, стала правильная постановка задач диссертационного исследования, логически выверенных и охватывающих все аспекты промысла. Здесь есть про орудия труда, приемы работы, колористические решения, символику узоров и другая проблематика, имеющая прямое отношение к отрасли. Очень плодотворно использован археологический материал, благодаря чему соискателю удалось пролить свет на истоки ремесла и проследить его поэтапное развитие на ранних стадиях.

В целом, выполненное исследование представляется ценным трудом с четко выраженным научно-теоретическим и прикладным значением.

Содержание диссертации характеризуется цельностью и полностью соответствует предъявляемым требованиям ВАК РФ к кандидатским диссертациям. Исходя из этого, на наш взгляд, Садикова С. А. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

**Заведующий кафедрой гуманитарных наук  
Таджикского государственного  
финансово-экономического  
университета,  
кандидат исторических наук, доцент**



— Насридинов Х.Н.

5 сентября 2022 г.

734067, г.Душанбе, пр. Нахимова 64/14  
ФЭУТ. Тел.: 938048811

Подпись к.и.н. Насриддина Х. Н.. заверяю  
Начальник ОК ФЭИТ



Шарифов У.А.